Q11 7. Kohlenhydrate Datum:

7.5 Mutarotation

Der Drehwinkel einer frisch hergestellten wassrigen a-D-Glucose Lésung wird mit einem Po-
larimeter lber einen Zeitraum von 2 Tagen gemessen. Aus den Messungen wird der spezifische

Drehwinkel ermittelt ([a] = %; vgl. AB Optische Aktivitat 2) und in einem Diagramm aufgetra-

gen.

Diagramm 1: Normierter Drehwinkel
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Nach etwa 34 h bleibt der Drehwinkel bei etwa 52, 7° konstant.

[E]

Aufgabe 1: Zum spezifischen Drehwinkel von D-Glucose findet man folgende Literaturwerte:

Substanz D-Glucose a-D-Glucose (-D-Glucose
spezifischer Drehwinkel

°. mL 52,7° +112,2° +18,7°
[a] in

dm-g

Erlautern Sie das Diagramm unter Verwendung dieser Werte (Hinweis: Betrachten Sie die Lektion
»Ringschluss und Haworth-Projektion”, Folie 20).



a- und S-Form der D-Glucose stehen mit der offenkettigen Form im Gleichgewicht und kdnnen in-
einander umgewandelt werden.

C6H20H C6H20H C6H20H

a-D-Glucose (5-D-Glucose

Das Diagramm 2 zeigt die Anteile an a- und 3-D-Glucose im zeitlichen Verlauf. Zunachst liegt nur
die a-Form vor. Ein Teil der a-Form wird in die S-Form umgewandelt, der Anteil an a-D-Glucose
sinkt, der Anteil an -D-Glucose steigt. Das geschieht so lange, bis sich ein Gleichgewichts-Zustand
einstellt. Die 5-Form ist dabei in wassrigen Losungen etwas stabiler und iiberwiegt. Weil die [5-D-
Glucose die Schwingungsebene von polarisiertem Licht um einen geringeren Winkel dreht, sinkt auch
der Drehwinkel bis zur Einstellung des Gleichgewichts.

Diagramm 2: Anteil an a- und S-D-Glucose
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Aufgabe 2: Berechnen Sie die Massenanteile x, und xg der Isomere der D-Glucose aus den spezifi-
schen Drehwinkeln von a- und 8-D-Glucose und dem von D-Glucose im Gleichgewicht. Hinweis: die
offenkettige Form kommt in wassriger Losung nur in Spuren vor und kann vernachlassigt werden.

1) Xo+ x5 =1 — x, - (112,2° — 18,7°) = 52,7° — 18, 7°
. o . o __ o 340
I1) xo - 112,2° 4+ x5 - 18,7° = 52,7 o= o~ 36,4%

1) in 1) x, - 112,2° + (1 — x,) - 18,7° = 52,7° = X3 = 63,6%



